

# 万家欢庆时,他们被遗弃

## ——广州“婴儿安全岛”10天接收33名弃婴

新华社广州2月9日电 (记者 赖雨晨 陈寂) 当人们沉浸在马年新春的喜庆欢乐中时,广州市社会福利院的工作人员却度过了一个分外揪心的春节。广州市于春节前夕启用“婴儿安全岛”,福利院的工作人员没料到,在接下来的10天内,“安全岛”竟然接收了33名弃婴。

### 5岁弃童不停地喊“妈妈”

1月28日,设立于广州市社会福利院门外的广东省首个“婴儿安全岛”投入使用。这座红顶灰墙的房子只有7平方米大小,里面放着一张婴儿床和一台婴儿保温箱,保温箱上还贴着详细的使用说明。

29日凌晨4时许,报警器的第一次鸣响惊动了福利院的值班人员,当他们赶到福利院大门十余米外的“弃婴岛”时,发现婴儿床上躺着一名男婴。

男孩子的父母只留下了一张纸条,告诉福利院他3个半月大了,出生时有窒息史,既往有“缺氧缺血性脑病”,“平时容易呛奶、惊跳,最近两天有咳嗽、拉肚子”。

福利院值班医生随即对男婴进行了初步检查,给予鼻饲、静脉营养支持和调理胃肠道功能等对症治疗,并与派出所办理了婴儿的接收手续。

当晚7时许,报警器再次鸣响。这次被留在“弃婴岛”里的,是一名出生仅仅5天、患有“婴儿肝综合征”的女婴。

截止到2月7日的10天里,“弃婴岛”共接收了33名弃婴,年龄从刚出生几天到5岁不等。

“5岁那个孩子患有脑瘫,但是已经懂事了。他知道自己到了一个陌生的环境,非常烦躁不安,一声声不停地喊‘妈妈’。”福利院一位医生回忆起当时的情景,“大一点的孩子对父母有记忆了,被抛弃的痛苦将伴随他们终生。”

一名在福利院工作已20多年的工作人员告诉记者,往年春节并没有出现过弃婴数量明显增多的现象,弃婴数量也没有明显的季节波动。在设立“弃婴岛”之前,最极端的情况出现在2007年“五一黄金周”期间,当时福利院7天接收了28个弃婴。而今年春节的特殊情况,估计与“弃婴岛”的设立有关,福利院方面对此也有预判。

“在广州之前国内好几个城市已经设立了‘弃婴岛’,普遍现象是在设立之初接收的弃婴数量会比平时多,过一段时间再趋于正常,我们对这一点有心理准备,但10天33个孩子被遗弃还是稍稍超出了我们的预期。”他说。

### 是谁在遗弃孩子?

“亲爱的爸爸妈妈:你们真的忍心抛弃我吗?……”在广州的“婴儿安全岛”门前,一份福利院孤残儿童亲笔书写的“孩子心声”,读来令人心碎。

和其他多数城市一样,广州“弃婴岛”没有安装摄像头。家长们的留言也大多十分简略,无从判断这些狠心遗弃亲生骨肉的父母来自哪里、去向何方。他们唯一的共同点,是都有一个生病的孩子。

根据广州市民政局通报,在10天接收的33个孩子中,男孩22人、女孩11人,全部患有不同种类、不同程度的疾病,经初步诊断,其

中脑性瘫痪10例,先天愚型7例,唇腭裂3例,其他疾病还包括先天性心脏病、唐氏综合征等。

而福利院工作人员告诉记者,在“弃婴岛”设立之前,这里的孩子就有大约八成是被遗弃在医院里,再由民警送到福利院来的。不难想象,一些患儿的父母在为孩子求医问药的过程中已经遭遇了多少波折和苦难。

近年来,残疾和重病在全国范围内都已成为引发弃婴行为最主要的原因。“二十年前还有部分健康孩子是因为计划生育或者性别歧视被遗弃的,但现在这样的孩子很少了。”广州福利院资深工作人员告诉记者,“绝大多数弃婴都是残疾或者重病,而且有比例越来越高、病情越来越重的趋势。”

病孩遭弃,客观上反映了我国现阶段儿童福利体系,尤其是大病救助机制的不健全。而业内人士认为,要遏制违法弃婴行为,甚至应该从更前端着手,加强免费婚检、孕检的宣传和保障力度。

广州市社会福利院相关负责人指出,当前相当大比例弃婴所患的疾病与遗传因素有关,而目前医学水平已经能够将绝大多数常见、多发遗传病在孕期检出,“地方一方面要落实免费孕检,并且覆盖到流动人口,另外一方面要加大宣传力度,让群众知道有免费孕检的政策,预防和减少病残婴儿出生。”

### 超大城市面临严峻挑战

早在2011年6月,河北石家庄就率先开始了“弃婴岛”的试点工作。在其成功经验的基础上,民政部于2013年7月在全国范围启动

了“婴儿安全岛”试点工作。

今年1月,中国儿童福利和收养中心主任李波表示,河北、天津、江苏、陕西、贵州、福建、内蒙古和黑龙江等地已建立“弃婴岛”试点,19个省区市正积极筹建,年内将陆续启用。

在已开展试点的城市中,“安全岛”成功避免了弃婴受到二次伤害,扮演了提升弃婴存活率的“生命岛”角色。但由于不同地区经济社会发展存在显著差异,同样的“弃婴岛”试点工作也有着不同的挑战。

资料显示,从投入使用到2011年底,位于石家庄社会福利院的“弃婴岛”半年内共接收了24个孩子。在西安、厦门、哈尔滨等地,“弃婴岛”也是在投入使用几天后,才迎来了首位“岛民”。与这些地方的平稳相比,广州的10天33个孩子有点超出人们想象,也凸显了超大城市所面临的难题。

由于医疗资源集中、交通便利等因素,除了本地居民,广州这样的一线城市还吸纳了相当数量的外地患儿,不少家庭在辗转求医的过程中耗尽了钱财和心力。“很多父母可能是抱着最后一线希望到大城市求医,最终走投无路了只能放弃孩子。”广州福利院工作人员告诉记者。

事实上,广州市社会福利院已经长期超负荷运作。该院仅有1000张床位,目前正收留抚养的孤残儿童却多达2100多名,是全国养育孤残儿童人数最多的福利医院,且人数仍在不断增加,近年来年均接收弃婴(童)400人左右。福利院人手严重不足,重病和残疾的孩子们又都没有生活自理能力,“一线人员三班倒,几乎连饭都快喂不过来了。”

## 上海迎来今冬初雪

### 比近30年平均初雪期偏晚1个多月

新华社上海2月9日电 (记者 李荣) 9日上午上海迎来了今冬的初雪。与近30年平均初雪期相比,今年的初雪晚了1个多月。

气象台说,受冷空气和江南雨雪区东移的影响,上海从9日10时左右起,下起了这场初雪。虽然从“视觉效果”而言,风起处,雪花有漫天而起的感觉,但到9日下午2时为止,雨雪量还是基本在小雪的程度。

根据当地的气象资料,从1981年至2010年这近30年中,上海徐家汇地区的初雪期平均在1月4日,今年晚了1个多月。但是今年不算最晚年份。2008年至2009年度的冬季初雪出现在3月23日,是近30年最晚的。

不仅上海如此,整个华东地区都笼罩在雨雪带中。据拥有华东区域气象预报功能的上海中心气象台说,9日早晨在安徽南部、江西中北部出现了明显的降雪天气,伴有1至4厘米的积雪,浙江北部有小雪,山东半岛有阵雪,会对交通造成一定影响。

据最新气象预报,上海的降雪到9日傍晚将逐渐减小,10日阴到多云局部有小雪,气温偏低。江南大部分地区11日之前将有雨夹雪或雪,其中江西中部、浙江中部的部分地区有大雪,局部地区有暴雪,这些地区的积雪深度有5至8厘米,部分地带将出现道路结冰。

## 浙江失火渔船返回温岭石塘港

### 载回6名遇难船员遗体

新华社杭州2月9日电 (记者 王小川) 浙江台州市公安边防部门提供消息称,在海上发生失火事故的“浙岭渔90058”号渔船,载着15名船员和6名遇难船员遗体,于9日9时许返回浙江省台州市温岭石塘港。

2月7日11时许,“浙岭渔90058”号渔船载着20多名船员在海上作业时发生火灾,造成2人受伤,6人死亡。事故发生后,中国海军舰艇急赴现场救援,并于8日上午将一

名重伤船员送抵舟山治疗。据石塘边防派出所民警介绍,“浙岭渔90058”号渔船为渔业冷藏运输船,其作用是为出海捕鱼的渔船提供补给,并运回渔船捕捞的新鲜海鲜。

目前,温岭边防、渔政部门及石塘镇等相关部门组织人员,已将6名遇难船员的遗体进行善后处理,并对发生火灾事故的船只进行现场查看,对船长、轮机长等船员详细询问和调查。

## 安徽安庆发生禽流感疫情

### 部分活禽交易市场被关停

新华社合肥2月9日电 (记者 鲍晓菁) 记者9日从安徽省卫生厅获悉,安徽省安庆市宿松县一名66岁男性8日被确诊为人感染H7N9禽流感病例,现病情为危重,在安庆市某医院治疗。疫情发生后,安庆市有关部门暂时关闭了相关地区的活禽交易市场,并进行流行病学调查,目前该地区禽类尚未发现H7N9病毒。

安庆市卫生局相关负责人介绍,患者于2月初发病,初期表现为上呼吸道感染,在基层医疗单位治疗3天后因病情危重转入市区医院。2月8日该患者确诊为人感染H7N9

禽流感病例,现病情为危重。患者的妻子从事活禽交易工作,因此不排除患者在发病前有活禽接触史。疫情发生后,卫生防疫部门对该病例周边人群进行检查,尚未发现其他H7N9疑似病例。

安庆市畜牧局有关负责人介绍,2月8日晚安庆市农委等相关部门接到卫生部门通报后,连夜召开会议,紧急关停了安庆城区及宿松县家禽交易市场,及时开展流行病学调查,并对全市规模养禽场进行检查,目前尚未在禽类中发现H7N9病毒。

## 山东烟台“冰临城下”



2月9日,在山东省烟台市东炮台旅游码头,一位摄影爱好者躲避风浪。

当日,受持续冷空气影响,山东省烟台市出现大风天气,海面风力达到7至8级,阵风9级,最低气温降至零下6摄氏度。

新华社发

## 广东电网公司原总经理吴周春

### 涉嫌严重违纪被调查

新华社广州2月9日电 (记者 扶庆) 据广东省纪委通报,广东电网公司原总经理吴周春因涉嫌严重违纪问题,正在接受组织调查。

公开资料显示,吴周春2003年任广东电网公司总经理,2009年任中国南方电网有限公司总经理助理、南网国际有限公司董事长。